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I.  Здравоохранение в Кологривском уезде Костромской губернии (1867-1876)

Развитие народного здравоохранения на территории Кологривского уезда Костромской губернии, включавшего до 1929 года территории современных Кологривского, Мантуровского, Нейского и Парфеньевского районов, тесно связано с деятельностью уездного земского собрания и его исполнительного органа - Кологривской уездной земской управы. До открытия земства единственным учреждением здравоохранения в уезде была Кологривская больница, открытая в 1835 году.


17 февраля 1867 года по решению гласных  уездного земского собрания в город Кологрив и посад Парфентьев были приглашены два врача. Спустя 1 год были образованы 3 медицинских участка.  Первый - Унженский - включал в себя территории 11 волостей с центром в деревне Высоково Спасской волости и, позднее, именовался Спасским. В 1869 году в уездном центре было построено здание уездной земской больницы.


Первые годы существования земской медицины в глубинке квалифицированные кадры на службе подолгу не задерживались, предпочитая высоким окладам жизнь в крупных губернских и уездных  городах.  Это явление было характерно и для Унженского (Спасского) участка:

- июль 1869 г. - декабрь 1871г.  - Иосиф Михайлович Горский
- март 1873 г. - июнь 1873 г.       - ... ... Туманский
- февраль 1874 - июнь (июль)1874 - ... ... Эйзенбет

Кроме упомянутых причин краткосрочности пребывания врачей на данной должности, важным фактором текучки кадров было отсутствие специальных (отдельных) зданий для этих лечебных учреждений. В 1871 году Кологривское земское собрание  приняло решение об открытии на Унженском участке 2 земских больниц (в Халбуже и Высокове), но в 1872 году проект “заморозили” из-за нехватки средств. Вместо больниц было решено открыть фельдшерские пункты.
II.  Открытие первой больницы в Спасском медицинском участке.
В конце апреля 1876 года унженским земским врачом был назначен выпускник Санкт-петербургской медицинской академии (диплом № 389/2782 от 8 декабря 1875 года) дворянин Ксаверий Степанович Малиновский. Приехав на место службы, он застал удручающую картину медицинского обслуживания местного населения единственным на 11 волостей фельдшерским пунктом. Новый врач внес предложение земской управе открыть на своем участке земскую больницу.


В июне 1876 года председатель Кологривской уездной земской управы Сергей Васильевич Ешевский лично объехал Унженский медицинский медицинский участок и провел несколько встреч с местными жителями. Главной целью поездки стало определение степени поддержки населением предложения К.С.Малиновского. Получив множество словесных заявлений о необходимости срочного устройства стационарной больницы (приемного покоя), Ешевский вынес на обсуждение земского собрания вопрос о выделении средств на оборудование нового медицинского учреждения. На окраине деревни М.Дудино на втором этаже небольшого деревянного дома, арендованного земством, началось оборудование приемного покоя. Местные жители пожертвовали кровати, столы, деньги и продукты. Из Кологривской больницы были переданы одеяла, халаты и больничные туфли. Вскоре было оборудовано две палаты (мужская и женская) на 8 мест, маленькая приемная, кухня и передняя. Всего было собрано 488 рублей, издержано на оборудование - 267 рублей.


Торжественное открытие первого в южной части Кологривского уезда медицинского учреждения  - Спасского приёмного покоя - состоялось 1 сентября 1876 года. Должность врача  осталась за “участковым” К.С.Малиновским, которому утвердили оклад 1500 рублей в год. На должность фельдшера с окладом 240 рублей поступил выпускник Московской фельдшерской школы (свидетельство № 971 от 19 июля 1873 года) Аркадий Авксентьевич Софийский. Повивальной бабкой  была назначена выпускница акушерских курсов при Санкт-Петербургской медицинской академии (диплом № 288/2356 от 19 ноября 1871 года) Надежда Алексеевна Жукова. Первоначально её оклад равнялся 60 рублям, но в течение 2 лет достиг 240 рублей в год.

В марте 1877 года Кологривское уездное земское собрание начало сбор средств на строительство собственного больничного здания Спасского медицинского участка. Первыми откликнулись на этот призыв  помещики Василий Александрович Герасимов и Михаил Яковлевич Жохов, взявшие на себя обязательство бесплатно выделить лесной материал. Кроме того, Герасимов изъявил желание пожертвовать под больницу полдесятины собственной земли. Земская управа выделила на строительные материалы (кирпич, известь, железо, тес и т.п.) 600 рублей. В этом же году в штат приёмного покоя ввели кастеляншу (годовой оклад - 40 рублей), сторожа (54 руб.) и кухарку (36 рублей). Сменилась повивальная бабка - место Жуковой заняла Александра Тимофеевна Марченко ( диплом Спб. Медико-хирургической академии № 350/2186 от 20 октября 1876 года).


После двухлетней работы по подготовке постройки нового здания больницы в Спасском медицинском участке, неожиданно, финансирование проекта было прекращено. Возможными причинами  этого стали большие расходы на новое строительство и, главное, перемена места службы единственного врача К.С.Малиновского, занявшего 4 февраля 1878 года место заведующего Макарьевской уездной земской больницы.


К вопросу о строительстве здания больницы земцы вернулись в 1881 году. Этот вопрос подняли гласные земского собрания священник Павел Краснухин из Кужбала и артиллерии капитан Василий Александрович Герасимов. Они предложили переименовать приемный покой в “Александровский”, в память в Бозе почившего императора Александра Николаевича”. Их поддержал помещик Михаил Иванович Котенин, выразивший желание подарить больнице образ Святого Александра Невского. 
В очередному мартовскому собранию 1882 года было подготовлено два проекта строительства участковой больницы - в Спасе и Мантурове. Автором второго проекта стал первооткрыватель унженского пароходства Федор Егорович Крепиш, имевший пристань в Мантурово. После горячих и продолжительных споров, предпочтение было отдано первому проекту. “Местность в Васильевском сухая, а в Мантурове вообще топкая и сырая” - посчитали большинство земских гласных. Больше года ушло на согласование сумм расходов на строительство здания Спасского приемного покоя и двух флигелей. Архитектор-строитель Вишневский просил 5 411 рублей 62 копейки, проект управы предусматривал более скромные расходы - 5 305 рублей 98 копеек.

III. Строительство собственных зданий Спасского приёмного покоя.
В 1883 году, с приходом на должность врача Спасского медицинского участка выпускника Московского университета купеческого сына Николая Федоровича Ржевкина, вновь был поставлен вопрос о строительстве зданий для Спасской больницы, которая фактически работала в режиме фельдшерского пункта. В начале 1885 года вновь был укомплектован штат, снята квартира в деревне Подвигалиха, и больница стала работать в полном объеме. Должность фельдшера занял Варфоломей Филиппов, лекарского ученика - Владимир Васильевич Евдокимов, повивальной бабкой осталась  А.И.Клерикова. В адрес среднего медицинского персонала высказывались самые лестные отзывы. Деятельность врача Н.Ф.Ржевкина высказывались некоторые замечания в “неаккуратном исполнении своих обязанностей”.


9 октября 1886 года в Спасском медицинском участке открыт второй фельдшерский пункт - Халбужский. На должность фельдшера пригласили Языкова, которому определили годовое жалование в размере 100 рублей.


В этот же год попечителем Спасского приемного покоя избрали  коллежского асессора Ивана Львовича Лебединского. Именно на его средства, при финансовой поддержке Василий Александровича Герасимова и Ивана Евстигнеевича Салькова началось строительство новых зданий. Последний был избран ответственным строителем и лично пожертвовал под постройку “лечебного заведения” 2 десятины 600 кв. саженей собственной земли вблизи деревни Бедрино. После ухода врача Н.Ф.Ржевкина с 1 января 1888 года Спасский приемный покой был в очередной раз закрыт “до улучшения финансовых возможностей земства”. В июле 1888 года на должность врача Спасского участка с годовым окладом 1020 рублей был приглашен врач Федор Трифонович Виноградов. К этому времени строительство собственных больничных зданий продолжалось. Оно было завершено в марте 1890 года.


1 июля 1890 года состоялось торжественное открытие нового здания Спасского приёмного покоя. Красивое двухэтажное здание на каменном фундаменте с пристройками было передано в собственность Кологривского земства.


Сведения из первого годового отчета за 1891 года свидетельствуют о том, что только амбулаторный прием составил 8964 человека. В стационаре, для которого были оборудованы 3 палаты находилось на лечении 192 человека. Содержание персонала обошлось земской управе в 2377 рублей 38 копеек (врач - 1200 рублей, 2 фельдшера по 300 рублей, повивальная бабка - 240 рублей, экономка и прачка - 33 рубля 38 копеек).


Летом 1892 года к границам Кологривского уезда приблизилась эпидемия холеры. В срочном порядке были проведены профилактические мероприятия, которые не позволили эпидемии перешагнуть границы уезда. Среди этих мер - приглашение дополнительного медицинского персонала.


В 1892-1893 гг. произошли некоторые изменения в штате медперсонала. По состоянию здоровья оставил службу фельдшер Филиппов, которому было выдано пособие 36 рублей. Обязанности фельдшера выполнял Андрей Максимович Шаевский (служил фельдшером  с 1879 года). Вторую фельдшерскую вакансию занял Ф.И.Чумаков. Возникли проблемы с оплатой труда участкового врача. Население участка превышало 35 тысяч человек. Размер вознаграждения в подобных случаях составлял 1500 рублей (самое высокое жалование среди служащих земства, включая председателя управы). Однако, в 1893 году управа не посчитала нужным увеличить жалование врачу. Из событий 1893 года стоит отметить смерть попечителя Спасского приемного покоя И.Е.Салькова, завещавшего часовне больницы ризу, стихарь, крест и Евангелие.


Качественные изменения в Спасском медицинском участке произошли к 1898 году. Это было связано с открытием третьего фельдшерского пункта в деревне Медведице ( с августа 1897 года, фельдшер Удалов) и с введением в штат новых единиц. Вначале появился оспопрививатель, а позднее две кухарки и прачка. Особые заслуги опытного врача Виноградова получили, наконец должную оценку земства. Его годовой оклад - 1700 рублей - был самым высоким среди чиновников земской управы, председатель которой (Жемчужников) имел “всего” 1500 рублей, а лучшие учителя земских школ - 360 рублей. Многоопытному фельдшеру Шаевскому повысили оклад до 360 рублей, повивальной бабке Клериковой - до 330. Во времена, когда средний доход в крестьянском хозяйстве Спасской и Халбужской волостей едва превышал 200 рублей в год, положение медицинских работников считалось благополучным. Оно позволяло неплохо  питаться, но было недостаточным для приобретения добротной и модной одежды. Среди фельдшерских пунктов Спасского медицинского участка наибольшую загруженность имел Халбужский, который в 1897 году принял 6623 больных. Здесь успешно трудились фельдшер Ф.И.Чумаков и акушерка Анастасия Андреевна Петрова.


В 1899 году Спасский приемный покой получил дорогой подарок - вдова Варвара Алексеевна Лебединская пожертвовала для содержания в больнице койки имени умершего мужа И.Л.Лебединского на проценты 1000 рублей. Вскоре её сын Николай Иванович Лебединский стал попечителем Спасской больницы. 
В начале  XX  века  ассигнования  на   здравоохранение  со стороны Кологривского  земства  продолжали   увеличиваться.   В  феврале   1902  года  был открыт  четвертый  фельдшерский  пункт  на  Спасском   участке  в   деревне  Ива​новское   (Турлиевский ф/п). Здесь начал свою службу фельдшер  Петр  Семено​вич  Малинов.   
Несмотря на  сравнительно  неплохое  жалование,  фельдшерский состав   по-прежнему  часто  менялся.   В   1901  году  Спасского  фельдшера Владимира Андреевича  Феоктистова   (служил  с   1893  года)   сменил  Матвей  Захарович Воробьев.   В  эти  годы  в   Халбужском  фельдшерском  пункте  служил   уроженец д.Матвеево  Павел  Иванович Окулов, в  Турлиеве  -  Дмитрий Агафонович  Белозеров, а   в  Медведице  -  Василий  Васильевич  Митревич.   По данным на 1904 год  в   Угорах   (Халбужский ф/п) служили  В.А.Феоктистов  и  Ольга  Кондратьевна  Левашова,   в   Медведице  —  Александр   Львович  Смирнов.
В   декабре   1905  года  потомственный  почетный  гражданин  Федор  Ефи​мович  Крылов  построил  вновь  и  передал   земству  здание  Халбужской  больницы с  флигелем  для квартиры врача и фельдшера общей стоимостью  в   10  000  рублей вблизи  свой  бывшей   усадьбы  Антропьево.   В  этом же году сюда приехал и супруги   Альтовские -   Евгений  Михайлович  и  Александра  Ивановна.   Муж служил фельдшером, а жена   -  акушеркой. С декабря  1906  года приступил  к  своим  обязанностям врач Исаак Хаймович  Файн.  С  первых   шагов  своей  деятельности  медперсонал  Халбужской больницы  зарекомендовал  себя  с  самой  лучшей  стороны  и  вскоре  чета  Альтовских   получила  заманчивое  предложение  перебраться  в   уездный город.
Продолжалось  обустройство Спасского  приемного  покоя. Рядом  с основный  зданием  были  построены  деревянный  на  каменном  фундаменте одноэтажный  заразный  барак  и  отдельное  одноэтажное  здание на каменном фундаменте,  пожертвованное  братьями  Калиниными.
В   1909  году  в   жизни  Спасского  медицинского   участка, произошли, два важных   события: житель   деревни Васильевское  депутат   II   Государственной Думы Филипп  Иванович  Галунов   был  избран на   губернский  съезд  врачей, а врач Виноградов  оставил  свою службу и  перешел  на   должность   уездного  санитарного  врача.   Вскоре  его  место  временно   занял   Лев  Георгиевич  Иорданский.
Наиболее   яркие  страницы  истории  Спасской  и   Халбужской  земских больниц связаны  с  предвоенным   1913  годом. Спасскую больницу возглавляла врач Е.М.Писарева,  которая  в  сентябре была  переведена  в  Кужбал. Её  сменил В.Г. Фаренбрух.   В  штате  состояло  три фельдшера  А.И.Пуляткин, В.С. Хмелев  и И.0.Кузмичев.   Должность  оспопрививателя  была  вакантна ( в   1914  году  ее занял  П.Ф.Федоров  -  T.C.).   Акушерок     В.И. Дережкову  и А.И.Скородумову сменили  А.И.Катанова  и  С.А.Горина.   Ежедневно  в  Спасской  больнице  прини​мали  49  человек,   в   Халбужской  -  45.   Расходы на  одного  амбулаторного больного   (лекарства)   составляли   18.7  коп.   в  Спасе  и   14.5  коп  в  Антропьеве.   На  продовольствие уходило  соответственно  24,8  и   15,4  коп  в   день. Полное  содержание  одного  больного в  сутки  достигало  в  Спасе  -   I  рубль 36  коп.,   в   Антропьеве  -  66,4  коп.   Коллектив   Халбужской   больницы, возглавляемый И.Х.Файном  довольно  быстро  завоевал  авторитет у местного    населения.   Стоит отметить  высокое  профессинальное  мастерство  фельдшеров  Н. В. Васильева, П.И. Громцева, П.В.Морозова  и  акушерки  А.В.Скородумовой. Экономия  расходов на  питание связана с благотворительной деятельностью Ф.Е.Крылова,   поставлявшего   часть продуктов  по сниженным ценам.   По  количеству  случаев заболеваний на  первых   мес​тах  стояли  органы  пищеварения.   В  таком  положении  помощь   оказывалась  преимущественно на  местах   в   фельдшерских   пунктах.   
В   1914 году  наиболее  посещаемым  стал  Мантуровский ф/п в  котором с   марта   1913  года служилд фельдшером  Иван  Дмитриевич   Докукин,   а   акушеркой  его  жена  Анна  Павловна.   В Медведице работали  молодые  медики  фельшер  К.Н.Беликов  и  акушерка Л.А. Тихомирова.   в  Турлиеве  обе  должности  совмещала  Е.Б.Суханова.   И  все  же главную  роль   в   оказании  квалифицированной  медицинской  помощи  оказывали больницы.  Сухие цифры  статистики  свидетельствуют, что  сюда  обращались преимущественно с  серьезными  заболеваниями  кожи,   органов   дыхания, в  слу​чаях   травм и при  заразных   болезнях.
Более   десяти   лет   (1897 – 1908 гг.)   участковые  врачи  выполняли и функции  санитарных врачей.   Благодаря этому, для   потомков  остались   уникальные описания деревень и школ  этого  времени  в   "санитарном  отношении".  Большин​ство  врачей, фельдшеров и  акушерок  отличались  интеллигентностью, высо​кой культурой и широкой эрудицией.   Знатоком  местной   истории   был  мантуровский фельдшер И. Д. Докукин,   оставивший  для  потомков очень интересные краеведческие  записки.   Благодаря  инициативе  халбужского  врача  Файна (впоследствии преподавателя Тверского медицинского института) были  исследованы  Усольские   (Халбужские)   минеральные  источники.
V. Здравоохранение  в  Мантурово  накануне Октябрьских   событий.
Вскоре  после  начала  военных   действий  вблизи  железнодорожных станций  начали  открывать   лазареты   для  лечения  раненых   воинов.   Два  из них   размешались  в  Мантурове -   в   доме  купца  Усова  и  в   цехе  на  заводе  Долгорукова.   В  1915 году в Кологрив   поступила  телеграмма  из  Костромы: «По  запросу  князя  Львова   прошу выяснить возможности постройки в Мантурове осенью бараков  постоянного  типа на   150  коек  для  перевода с   западных   госпиталей. Ожидаю  получения  благоприятного  ответа…». Предложения Всероссийского  Земского  Союза были приняты,   но  же​ланный   участок  на   берегу реки Янги  в   3  верстах   от  станции  Мантурово  бельгийской  кампании  Дандрэ  и  Корбо.   Хозяева  требовали  очень высокую цену  -  500  рублей  за   десятину,   земство  предлагало  300  рублей. Унженский   лесопромышленник  Сергей  Александрович  Калинин  согласился оплатить разницу  из  своих   средств.   Таким  образом было  приобретено  8,25   десятины земли,   а  затем этот   участок  был   увеличен  до  10  десятин.   Кроме  того братья  Калинины  предложили  подарить  свою   усадьбу  Шубино-Полье  и  3  десятины земли для размещенияя   15-20  воинов,   потерявших  трудоспособность. Единствен​ное   условие   жертвователей  -  чтобы   заведение  носило  фамилию  Калининых.
Строительство   зданий  под   госпиталь  и   заразный  барак  началось осенью   1915  года,  и  уже  через   год  строители  доложили,   что  здание  "вчерне готово". Открытие военного   лазарета  на   150  койко-мест   задерживалось   из-за  сооружения  биофильтров. В  1917 году в Мантурове и окрестностях числилось  8  лечеб​ных   заведений:   военный   лазарет, 2 больницы, 5 фельдшерских пунктов (Спас, Халбуж, Мантурово, Медведица и Турлиево).
VI. Здравоохранение  района в  первые   годы  Советской  власти
(1917 -  1928 гг.)
      Летом   1918 года эпидемиологическая  ситуация  в  Кологривском  уезде начала   выходить из под контроля властей. Вновь  появилась   угроза  массового  забо​левания  холерой, которая   уже  охватила  несколько   уездов  в  соседних   губерниях.   Уездный  санитарный  врач  Попов  предложил  создать на станции Мантурово  врачебный  и  питательный пункт.   Профилактические  мероприятия вновь оказались своевременными, и эпидемии   удалось избежать.
По  воспоминаниям  И.Д. Докукина  Мантуровская  больница   была  открыта 19  сентября 1918 года по апрельскому постановлению  Кологривского УИКа   и  сразу  попала  в  тяжелую  финансовую  ситуацию.   Согласно  резолюции VI  Кологривского   уездного  съезда  Советов   "все  содержание  больниц  с  персоналом  должно быть в продолжении одного года  за  счет  местного  населения, в котором находится больница… Объявит всем гражданам  того  района  или волости, где  находится больница, чтобы они дали немедленно по1 фунту муки и 5 фунтов  картофеля  с  каждого  едока…»   
В   1919 - 1922 г.г. в  Николо-Мокровской  и  Спасской  волостях имелись случаи  заболевания  холерой, брюшным тифом и сифилисом.  Врачи  Файн   (Халбуж), Фаренбрух   (Спас)   и  Гутман (Мантурово)   пытались  найти  выход из создавшегося  положении  за  счет   увеличения  штатного  медперсонала и  времени амбулаторного  лечения.   С   1922  года  начал  работать  фельдшерский пункт в поселке  фанерного  завода.
После   укрупнения  волостей  в   1923  году  Спасская  больница  располагаясь на границе Ухтубужской и Мантуровской волостей,   административно относилась  к  первой   (Княжевский  с/с).   Президиум  Кологривского  УИКа  посчи​тал  необходимым  сократить  расходы на медицину, закрыв  больницу  и  превратив её в фельдшерский пункт.   Решение  о   закрытии  было  принято в Кологриве  28  января 1924  года.   Для  сообщения  данного  решения  коллективу  больницы  и  о  переводе  врача  Фаренбруха  в  Кологрив  в  Подвигалиху  был  командирован  зав. уездным  отделом  здравоохранения  Н.Н. Митченко.   11   февраля   1924  года объединенное  собрание  советских,   партийных,   медицинских  и  педагогических работников Ухтубужской волости приняло решение  ходатайствовать перед  УИКом  о  сохранении  больницы. С большим трудом удалось убедить  уисполком сохранить  старейшее  в  волости  медицинское  учреждение,   но  Фаренбрух оставил  свое  место  работы.
Сведений  о работе Мантуровской больницы  в   эти  трудные   годы сохранилось немного.   Известно,   что  нехватка  квалифицированных  врачей  стояла  очень   остро.  В 1924 году  врачом  в  Мантурово  работал  Павел  Петрович  Кубанов, которому было более  70  лет.   Рядом  с  ним  трудились  совсем  молодые  фельдшеры Семен  Михайлович  Виноградов, Мария  Владимировна   Дубровина,   акушерка Александра  Вячеславовна  Попова  и  сестра  милосердия  Мария  Андреевна Лебедева.
В 1925 году Кологривский УИК сделал сравнительный анализ развития медицины в уезде по сравнению в 1913 годом. Это выглядело следующим образом:

	ПОКАЗАТЕЛИ
	1913 год
	1925 год

	Больницы
Койко-мест
	8

168
	10

203

	Фельдшерских пунктов
	14
	18

	Врачей
	10
	9

	Акушерок
	17
	15

	Оспопрививателей
	7
	9

	Медицинских сестер
	2
	7

	Зубных врачей
	-
	2

	Прочих мед. Работников
	78
	85


На  территории  будущего  Мантуровского  района  в каждой  волости было  по  одной  больнице.   Халбужская  -  в д. Антропьево   имела  в штате 1 врача,   2  фельдшеров, акушерку, оспопрививателя,  завхоза  и  6  прочих   ра​ботников.   Больница  могла  одновременно  амбулаторно  лечить 15  человек. Здесь   было  9  терапевтическо-хирургических   коек  и  6  заразных. Ежедневный прием  составлял в  среднем   16  человек.   В  Ухтубужской  волости  Спасская больница находилась  в   деревне Фролово;   штатными  были 2 фельдшера, акушерка, оспопрививатель, завхоз и  6 прочих   работников. Ежедневный  прием  составлял в  среднем  31   человек  в   день.
С   1925  года  самой  большой  стала  Мантуровская  больница,   которая переехала  в  отремонтированные  здания  бывшего  эвакогоспиталя   (ранне больница размещалась в центре деревни Мантурово в бывшем доме  купца  Крутикова). Ремонт  обошелся  в   17  676  рублей.   На  открытие  "новой  больницы"  приезжали высокие начальники: губернский прокурор Веселов, секретарь  Кологривского  уездного  комитета  ВКП(б)   И.А.Дубровин,   председатель  Кологривского  УИКа  В.И.Карпуничев,   зав. здравотделом Н.Н.Митченко  и  другие.  Ремонтные  работы проводила   бригада рабочих   под руководством  Андрея  Андреевича  Анохина, контроль   за  расходованием  средств  вел  председатель  волисполкома  Леонид Васильевич  Перов. В  больничном  корпусе  было  оборудовано  30  коек  для амбулаторных   больных.   Штат  был   укомплектован  врачом,   фельдшером,   2  акушерками, 2  медсестрами, оспопрививателем, завхозом  и  9 прочими  рабочими. В  год   принималось   около   15  тысяч   больных   (более  47  ежедневно).
Переоборудование  бывшего  эвакогоспиталя  не  решило  проблемы  боль​ничного   здания  для Мантуровской  центральной   больницы. Требовался  большой внутренний  ремонт,   не  самым  удачным  оказалось  и  расположение  больницы на окраине нового формирующегося рабочего поселка.   Об  всем  этом  докладывал на  заседании Мантуровского  волкома  ВКП (б)   зав. больницей  Исаак Иосифович Цимберов. Было принято решение о  строительстве в 1927 году  нового   здания  больницы, но  реализация  проекта  затянулась  на многие годы.   Одной  из  основных причин этого  стала  административно-территориальная реорганизация 1928-1929 гг. 

К этому  времени  сложился   достаточно  опытный  и  работоспособный коллектив   больницы,   основным  недостатком  в  работе которого являлась лишь полная   "беспартийность"   его  рядов.   Большинство  медперсонала  в  своим анкетах   указывали  крестьянское  происхождение.   Это  фельдшера  Мария  Иванов​на  Алмазова,  Григорий Петрович Смирнов,   акушерка  Мария  Васильевна  Морева, медсестра  Варвара  Николаевна  Анкудинова  и другие.   Но, как  считали мантуровские коммунисты были  здесь  и  представители  чуждого класса: зав.тубдиспансером  В.Г.Фаренрух (бывший  землевладелец), дочь   кологривского  лесопромышленника   зубной врач  Ольга  Алексанооовна  Юдина  и   дочь   мещанина  Мария  Дмитриевна  Ткаченко (зам. зав. больницей).   Лишь  высокое  профессиональное  мастерство  позволило им  в  конце   двадцатых   годов   удержаться на своих местах.

VI.   Здравоохранение  в  тридцатые  годы.
Многочисленные кадровые  перестановки  во  всех   учреждениях   были  отличительной чертой  этого  времени.  Они  не  обошли  стороной  и  медицинские   учреждения Мантуровского  района.   С   10  марта   1931 года   обязанности  зав. больницей исполнял  судмедэксперкт  врач  Щерба. Среди  мантуровских  врачей  встречались носители      "экзотических"   фамилий,   например   в   1932 году работал врачом   -  Г.3.Айзенмессер. 
Недостаток  врачей   позволял  им   диктовать исполкому свои условия труда и социальных гарантий.   В   1932 году поступило  заявление  врача  Михаила Порфирьевича  Голубева,   в  котором  он  писал  о  возможности  работать  в должности  врача в Мантурове  при  выполнении  следующих    условий: 1)Предоставление квартиры; 2).0клад -275-З00 рублей;   3)Подъёмные  и  проездные.   Размер запрашиваемого  оклада  превышал  зарплату  ответственного  секретаря  Мантуровского  РКП(б).   Условия  оплаты  и деятельности врачей  в  Мантурове   улучшались   с  каждым годом.   В   1932  году  было  построено  первое   здание   Мантуровской  больницы (позднее   здание  поликлиники). Расширялась   сеть   фельдшерских пунктов в  районе.   Большая  заслуга  в  этом  принадлежала  заведующим райздравотделами.   В  середине  тридцатых   годов  эту должность в Мантурово занимал  Александр  Александрович  Антонов.   Молодой  энергичный  руководитель  имел   большой  авторитет  в  партийных   и  советских   органах.   В  Мантуоровском  районе  была  развернута     широкая  сеть   лечебных   учреждений  с   грамотным  и  опытным  персо​налом. 
Мантуровская  больница.
Заведующий  больницей - врач-хирург  Николай Яковлевич Михайловский.   Уроженец   города  Ленинграда,   после  службы  в  РККА,   окончил  медицинский институт и был направлен  в  поселок  Мантурово. Наиболее высокую оценку у партийного руководства имела его административная деятельность.

Заместителем  заведующего больницей работал   опытный  врач-невропатолог   Николай Иванович Казанский.    Очень высокий  авторитет  у населения имела  гинеколог   Вера Фроловна Горева.   Через   газету "Производственная  смычка"   жители  Мантурова   часто  благодарили за  ее нелегкий труд.   В   1936 году  она  впервые  в Мантурово  организовала  работу женской  консультации.   По-прежнему    хорошие  отзывы  мантуровцев  получали многоопытные медики супруги Докукины,  зубной  врач   О.А.Юдина  и  акушерка  Александра Вячеславовная Попова.
Спасская  больница.
В  тридцатые  годы  больница  имела  стабильный  и  опытный  коллектив.   Зав. больницей  работал     опытный медик Сергей Львович Смирнов, фельдшером  Михаил Нестерович Близнецов,  акушеркой  60-летняя   Серафима Алексеевна Горина, медсестрой   Христина Андреевна Знаменская.   В   адрес   медперсонала больницы  было немало критики со стороны районного партийного и советского руководства,  но  она  не  была  связана  с   профессиональ​ной  деятельностью.  Горину  критиковали  за  посещение  церкви. Близнецова за  изготовление  валенок  в  казенном  помещении  и  т.п.
Халбужская  больница..
Больница  переживала  нелегкие  времена.   В  1935  году  был  произведен  большой  капитальный  ремонт,  и  на следующий год было  организовано  родильное  отделение. Огромный  медицинский  район,   охватывавший  5  сельских   Советов (около 7 тысяч жителей),  обслуживали  и.о.врача Лавр Григорьевич Голубев, фельдшер Петр Васильевич Морозов и одна акушерка.

Николо-Межевская  больница   (сейчас  Межевской  район).   
Плотность населения вблизи села Георгиевского в те годы была очень ве​лика, и, удивительно, каким образом справлялись со своими обязанностями супруги Пуляткины – Александр Иванович и Раиса Сергеевна (до революции супруг служил в Спасской больнице).

Фельдшерские  пункты.
Мантуровский  район Горьковской области (до   1936  года   включавший и территорию  Межевского  района) имел   довольно густую  сеть фельдшерских пунктов, занимая по этому показателю одно из первых мест в области. Она выглядела следующим образом:

- Медведицкий ф/п    

 – фельдшер Григорий Петрович Смирнов



          
   акушерка Надежда Ивановна Дегтярева
- Ухтубужский ф/п      

 - фельдшер Петр Иванович Белов



          
   акушерка Мария Яковлевна Белова
- Петушихинский  ф/п  
 - фельдшер Н.И.Комаров
- Лесозаводской ф/п  

-фельдшер Арсентий Алексеевич Знаменский



          
   медсестра Мария Тихоновна Знаменская
- Фанернозаводской ф/п      - фельдшер Василий Ефимович Мосолов



                   медсестра Мария Алексеевна Смирнова

Кроме того, в Карькове и Брантовке работали медицинские пункты, в первом работал фельдшером Никанор Дмитриевич Залесов.

Детские  ясли.
Многие  годы  детские  ясли  относились  к медицинским учреждениям.   В  середине тридцатых годов в окрестностях Мантурово работали два подобных заведения: в поселке лесозавода № 5 (зав. Надежда Кельсеевна Игнатьева) и в поселке фанерного завода № 9 Юровский (зав. Ф.С.Петрова). 

Основной  проблемой  здравоохранения  этого  времени  был  большой недостаток  квалифицированных   кадров среднего медицинского персонала. На основании  постановления СНК  СССР  от  10  апреля  1936  года  и  приказа  Наркома здравоохранения  Каминского  за.  №  603  от  5  июня того  же  года  Мантуровский райздравотдел  объявил  об  обязательной регистрации всех медицинских работников, независимо от места работы или службы.  Это  позволило  привлечь  к  работе в медицинских учреждениях района еще несколько специалистов, но  полностью  решить проблему кадров не удалось. Десятки выпускниц школ района были направлены в медицинские училища и школы. 
Самым   ярким  годом  в  истории  Мантуровского  здравоохранения  можно считать   1936.    Райздрав  А.А.Антонов  собрал  архивные  материалы  исследований  Халбужских   минеральных   источников  и  передал  их  облздрав на  предмет  возможности  строительства вблизи деревни Усолье  межрайонного  санатория. Более  9 месяцев  продолжалось  строительство  нового  двухэтажного  знания Мантуровской райбольницы  на   улице  В.Набережной.   Объем  здания превышал 4760  кб. м. Были  предусмотрены  специальные  помещения  для  операционной, переоперационной, стерилизационной, 2 перевязочных, 2 буфетных, 2 столовых комнат и  20 палат  на  60  коек.   Больница  была  оборудована 

водопроводом, канализацией и электроосвещением. Вокруг   здания разбит  сад. Открытие  было  намечено  к новому   1937 году.   В конце декабря 1936 года закончилось оборудование новой больницы в поселке Юровском. Здесь  имелось  родильное  отделение  на  4  койки,   общее  отделение  на   3  койки  и  амбулатория.
В  июле   1937  года в поселке Мантурово  начала  работать   детская  консульта​ция.   На  эту  должность  пригласили врача  по  детским  болезням М.Косыгина. В  планах   райздравотдела на  ближайшее  будущее  было  строительство  званий  под тубдиспансер, физиолечебницу,   прачечную  и  овощехранилище,  а также двух родильных  домов  в  Мантурове и  Самылове.
Кроме  своих  прямых  обязанностей  медработники  стали  все  активнее привлекаться   к  политическим  мероприятиям,   особенно  к  выборным  кампаниям. Мантуровский райком  РКП(б)   отмечал  активистов  медиков  И.Д.Докукина, М.А. Лебедеву, М.В.Доброву, О.А.Мусину, А.И.Лоскутову и некоторых других.
       Заметным  событием в поселке Мантурово  в 1938 году  стала июльская конференция медицинских работников. Основными   докладчиками  были  главный  врач  мантуровской  боль​ницы  Н.И.Казанский  и  зав. аптекой № 9 Кудрявцев.     Обсуждались три  вопроса: борьба  с   детскими  болезнями,   снабжение  лекарствами  лечебных   учреждений и  санитарное  состояние  поселка  Мантурово.   Участники  критически отзыва​лись  о  работе  мантуровской  больницы  по  борьбе  с   детскими  болезнями. Но  самые  большие   упреки в  свой  адрес  получил   зав.аптекой,   который  не признал  своей  вины  за  плохое  снабжение  лекарствами  и  даже  пытался  привлечь  к  ответственности  тех,   кто  его  критиковал.  Впервые на.  конференции доминировали  не  мажорные  выступления  по поводу успехов Мантуровской медицины,   а  отмечались (не  всегда тактично)   имеющиеся недостатки.  

 В июне  1938  года  в  Мантуровскую  больницу  на  должность  врача-хирурга  прибыл опытный  врач Борис Владимирович Семенов. Его  биография  была  не  самой типичной  для  врача.   Он  начинал  работу  сельским  учителем, в   гражданскую войну входил  в  состав   чрезвычайной  тройки  по  борьбе  с тифом, окончил Казанский  университет.   С   1927  года  работал  врачом, с   1931   года – хирургом.  Уже  через   год  он  имел  самый  большой  авторитет  среди  населения.   Десятки мантуровцев  выражали  свою  благодарность на  страницах   печати  этому  заме​чательному хирургу.   Именно он, впервые, в условиях провинциальной  Мантуровской  больницы применил  переливание  крови. В  этом' же году  на  работу  в  Мантуровскую  больницу  прибыли  врач Георгий Георгиевич Лапшангский  и  его   жена Зинаида Алексеевна Лапшангская-Пестова. Они  заняли   должности   заведующего сан. эпидемиологической  станции  и 2-го  врача  терапевта.   Должность   детского  врача  исполняла  Елизавета Дмитриевна Зубова.
В   1939 году в  Мантуровский  райздравотдел  прибыли  9  выпускниц медицинских   училищ и школ,   которые  были  распределены  по  больницам  и  детским яслям  района.  К  началу сороковых   годов   проблема  квалифицированных  кадров Мантуровским  райздравотделом  была  практически  решена. В немалой степени этому способствовал и материальных фактор - все  медработники   поплывшие из других районов и областей  получали  подъемные  и  проездные. Несмотря на высокий авторитет среди населения и хороший профессиональный уровень, награждение  работников   здравоохранения правительственными  наградами было  чрезвычайно  редким  явлением.   Возмож​ность  отличиться  в  боевых   условиях получили мантуровские  медработники мобилизованные  и  командированные  для участия  в финской  кампании  1939 года.   Это  были  врачи  Николай  Яковлевич  Казанский  и  Иван  Алексеевич Белокуров   (зав.Спасской  больницей),   фельдшеры А.А.Грунов, Лебедев, Матвеев, С.Л.Смирнов, И.Д.Докукин,   Мясникова,  акушерка  Дегтярева, медсестры Знаменская, Авдеева, Некрасова, Туманова  и  Лукина.
VII. Мантуровское  здравоохранение  в   годы  ВОВ.

Перестройка  работы  медперсонала  Мантуровской  райбольницы в  связи с  военным  положением,  произошла  в   августе   1941   года,   когда   главный  врач больницы З.А.Лапшангская  издала  приказ  о  передаче  основного  больничного здания  с  твердым  инвентарем  и  штатом  для  эвакогоспиталя.   Для  работы  в госпитале  были  предоставлены  лучшие  медработники  врач  В.Ф.Горева,  фельдшер  И.Д. Докукин,   медсестры  М.А.Лебедева, И.П.Туманова,  А.Ф.Волкова  и другие. Сформированный  в  поселке  Мантурово  госпиталь   получил  №2865  и  суще​ствовал   до  октября   1942  г.
Недостаток  кадров  и  строгая военная   дисциплина  накладывали  свой  отпечаток на  работу  мантуровских   медиков.   Meдработники  не  имели  права на броню. По этой  причине  сокращалось   число  квалифицированных   кадров. В 1942 году в ряды  РККА   были  призваны  Е.В.Большаков, медсестра М.М.Звездина,  оспопрививатель Бобков и другие.  Опоздание на  работу  считалось  грубейшим  нарушением   дисциплины  и  строго  каралось.
Большим  скандалом  стало  задержание  в  июне  1942  органами  милиции кастелянши  Мантуровской  райбольницы  в  момент  продажи  больничного  постель​ного  белья.   Последовало  немедленное  увольнение  и  передача  дела  в  судебные  органы.

Огромный  объем  работы  проделал  Мантуровский  комитет  "Красного  креста и  Красного  полумесяца", который  возглавлял  И.Д.Докукин. К концу ноября 1942 годк  мантуровцы  собрали  23110  рублей  на  постройку  санитарной эскадрильи «Красного креста и Красного полумесяца».
С  1   апреля  1943  года в  Мантурове  выл  развернут  новый  эвакогоспиталь №5825,   который  возглавила  врач  Самецкая.  На работу  в  госпиталь  переведены  врач  0.П.Астафьева, рентгенолог  Г.Григорьева,   медсестры Е.Смирнова. А.Смирнова. Н.А.Смирнова. А.Горохова. Л.Шербакова  и  Е.Котлова. Здесь  проходили  реабилитационный курс   лечения  раненые  бойцы и   командиры  Красной  армии.   В  этом  же году с фронта  поступили две  печальные  вести: в  июле  пропал   без   вести  военврач   3  ранга Николай Иванович Казанский,  а  в ноябре  погиб  майор  медицинской  службы  Георгий Георгиевич Лапшангский.
Кадровый  состав  врачей  в  Мантуровском  районе в эти   годы  войны  был  отно​сительно  стабильным: 3.А.Лапшангская   (зав. Мантуровской больницей), Б.В.Семенов (хирург) Е. Д. Зубова   (терапевт) Н.А.Котрилева (гл. сан. врач), П. Ф. Смолянская   (зубной  врач), 0.Н.Михайлова    (зав. род. отделением), Спиридонов   (зав. физиокабинетом). Начиная  с   1942  года  кадры  медработников  пополнялись  не  только  из местного  населения.   В  Мантуровской  больнице успешно трудились  медсестры  из  числа эвакуированным:  Мария  Александровна  Фаренбрух,   Фрида  Вильгельмовна  Арнольд  и  многие   другие.
В  военные  годы  Мантуровский  райком  партии  и  местные  органы  власти редко  останавливали  свое  внимание на  состоянии  здравоохранения   района.   Полувоенная  дисциплина  в  медицинских   учреждениях  имела свои  положительные  стороны в   лечебном  процессе, но к конце войны стала негативно отражаться на квалификации среднего медицинского персонала. Замена  мобилизованных  на фронт опытных медицинских   сестер, фельдшеров и акушерок  на «курсисток», окончивших 2-3 месячные курса в 1941-1943 гг.,    нередко  приводила  к  серьезным  нарушениям,   связанным  с  оказанием  медицинской  помощи. И, хотя  подобное случалось не  часто, в  1943-1945  г.г.   увольнения за  подобные  нарушения  имели место.   Очень  тяжелым  был труд  санитарок. За низкую зарплату  они  занимались  тяжелой  физической  работой  по  заготовке дров,   уборке  помещений,   топке  печей  и  т.п.  За  самые  незначительные  на​рушения  следовало   увольнение  с  работы. Более тяжелые условия работы были у сельских медиков, которые обслуживали огромные участки. Из-за отсутствия транспорта, они оказывали медицинскую помощь больным, добираясь пешком десятки километров.
VIII.   Послевоенное  десятилетие.
В  первые  послевоенные  годы  на  плечи  заведующего  Мантуровского райздрава   легли  нелегкие  заботы  по  реорганизации  работы  отдела  в условиях мирного времени.   Возвращались  с  фронта  квалифицированные  кадры врачей  и  среднего  медперсонала.   Это  позволяло  решить  проблемы  медицинского  обслуживания  поселкового  и  сельского  населении.   Более  трудной оказалась   задача   улучшения  материальной  базы  больницы.
С  января   1945  года   должность  главного  врача    Мантуровской  райбольницы   занимала   фронтовичка  Вера Николаевна Вигилянская. Ей  предстояло  поддержать строгую  дисциплину  военного  времени  в условиях первых мирных месяцев.    Особенно трудной  была  борьба  с  воровством  постель​ного  белья  и  дисциплиной  во  время  дежурства  медсестер.   Последовали увольнения  с  взысканием  ущерба  и  приказ  о  правилах поведения среднего  медперсонала во  время  дежурства,   предусматривавший  наказание  за  "занятия  личными делами".   

Несколько  лучше  обстояло  с  кадрами  врачей.   В  августе  на должность  хирурга  из   госпиталя  переведен  Николай Викторович Артышевский, который в декабре   1945  года  облздравотделом  был  отправлен  в  научную  командировку  в г.Москву.

Самые  высокие  оценки  со стороны руководства и населения получили деятельность  50-летнего  хирурга  Б.В.Семенова,   избранного  в   1946  году  депутатом  районного  Совета,   врача  родильного  отделения  В.Ф.Горевой,   терапевта  В.Н. Вигилянской и  многих   других медиков.
В  октябре  1948  года  по  состоянию  здоровья  оставил  пост  райздрава Александр  Александрович  Антонов.  Его  место  заняла  34-летняя  уроженка Челябинской  области, фронтовичка  врач-ренгенолог  Алевтина  Андриановна Могилевцева.   Ее  деятельность  на  этом  высоком  посту  получала  неоднозначную  оценку со  стороны  Мантуровского  райкома  партии  и  подчиненных. Причиной тому стало различие  взглядов на  административно-хозяйственную деятельность  райздрава и  взаимодействие  врачей  райцентра  с  сельскими медиками.   

В     1951 году в ведении  Мантуровского райздравотдела находилось 5 больниц на 150 коек (1. Мантуровская  райбольница   -  зав. Вера  Николаевна  Вигилянская; 2.Юровская участковая больница  -  зав. Лидия Семеновна  Спиридонова; 3.Октябоьская участковая  больница -  зав.   Александра Ефим. Зайцева; 4.Спасская участковая больница  -  зав.  Татьяна  Алексеевна  Вигилянская; 5. Халбужская   участковая больница  - зав. Михаил  Николаевич  Углов,  с   сентября  -  Елена  Михайловна  Мухина), 5 детских яслей на 150 мест, 11 фельдшерских пунктов, 5 здравпунктов,   3  колхозных родильных дома,   11   специализированных кабине​тов. В  Мантурове и районе работали  21  врач ( из  них   18  с  высшим  образо​ванием)   и  более   100  человек  среднего  медицинского   персонала.
В начале  50-х   годов  большую  активность  проявляет  общественная организация  РОКК   (районное  отделение  Красного  Креста),   которое  в  разные годы  возглавляли  И.Д.Докукин  и  А.Н.Герасимиди). В  ее  рядах   состояло  более 1700 человек в   62  организациях ( из  ним   57  детских).   Несмотря на форма​лизм  в  организации  работы,   деятельность  РОКК  имела  и  положительную строну в  части  подготовки  медперсоналом    школьников  к  сдаче  нормативов  ГСО(Готов  к  санитарной  обороне) и  ВГСО   (Будь  готов  к.  санитарной  обороне). По данным  на   1951-1952 г.г.   лучшие  показатели  имели  Самыловский  фельдшерский  пункт   (зав. Мария  Васильевна  Смирнова)   и  Юровская  больница (зав. Лидия  Семеновна  Спиридонова). Всего  в   1952 году    подготовлено  500   значкистов  ГСО  и  440  БГСО.

   
Общественная  активность  медиков также  росла  с  каждым  годом.   Среди  депутатского  корпуса  районного  и  местных  Советов было  немало  представителей  медиков: И.Д.Докукин, А.А.Могилевцева, С.П.Захарова, О.Т.Дроздова,   Л.Н.Кузмина, Б.В.Семенов  и  некоторые  другие.
Принципиальную  позицию по  вопросам  хозяйствования  занимала  местная партийная  организация (секр. Николай  Александрович  Тихомиров).   На  фоне многочисленных   хвалебных   заметок  районной  газеты, критические  выступле​ния коммунистов-медиков выглядели более   правдоподобными и реалистическими. Негативные явления в деятельности райздрава  в административно-хозяйственной части имели место. Не  случайно  состоянием отдельных больничных   зданий в Мантурове   заинтересовались  в  облздраве  (зав. Макаров) и в  облисполкоме.   Плохо  работала  связь,  с  сельскими  больницами  и  фельдшерскими .пунктами.   Непростыми  были  взаимоотношения  врачей  и  работников культуры.   Первые   упорно  не хотели  заниматься  просветительной  работой  с населением, а  в  мае  1.952  года  даже  сорвали  вечер  в  районном  Доме  Культуры, не  явившись на мероприятие.
В  пятидесятые   годы  внимание  партийных   и  хозяйственных   руководителей страны  все  чаще  обращалось   к  педагогическим  и  медицинским  работникам. Не  случайно,   среди  мантуровских   медиков,   награжденных  за  свой  труд  орденами   и  медалями  СССР,  большинство  удостоилось оных именно в  эти  годы.   В  июне 1952  года  в  Мантурово  пришло  известие  о  награждении  орденом  Ленина  медсестры   детской  консультации Александры Вячеславовны Поповой,   орденом Трудового  Красного  Знамени  врача Веры Фроловны Горевой,   медалями   "За трудовую доблесть"  медсестры П.И.Авдеевой и акушерки  Н.И.Лемеховой. Наряду  с   опытными  медиками  заявляют  о  себе  талантливые  молодые  врачи Е.М.Воробьева   (Мухина),   Э.И.Зыкова,   3.А.Ястребова,   Н.Н.Чиркин  и В.Я.Крылов.   В  их   адрес   было  сказано  немало  добрых   слов  со  стороны руководства  и  местного  населения.
IХ. В годы больших перемен.
В   1957 году райзравотделы  при  исполкомах   были   упразднены,   а  их функции   переданы  главным  врачам  райбольницы,  которые  теперь  называ​лись   главными  врачами  района.   Главным  врачом  Мантуровского  района была назначена  В.Н.Вигилянская, остававшаяся на этом посту до 1962  года.

 В 1958 году были  объединены  поселки  Мантурово  и  Юровский  в  город  Мантурово. Эпоха больших перемен в стране совпала с кардинальной перестройкой в городе Мантурово, которая не обошла стороной и здравоохранение. 

В молодом городе началась эпоха   "каменного  строительства".   Вторым  объектом  кирпичного  строительства   (после  средней  школы)   в  бывшем  поселке  Юровский стала   участковая  больница. Основные  строительные  работы  были  окончены  в 1960 году.   Коллектив   больницы (зав. Нина Ивановна Бедрина)   переехал  в новое  уютное  здание.   Работа  медперсонала  этого  медицинского  учреждения  неоднократно  отмечалась на страницах   местной  периодической  печати.   В 1961 году  за   успешную  организацию  работы  по охране  здоровья  рабочих и служащих   фанерного  комбината  Н.И.Бедрина награждена  орденом  "Знак Почета".
В начале шестидесятых годов  местное  партийное  и  советское руководство основное внимание уделяло улучшению  материально-технической  базы  районной  и участковым   больниц и  сельских фельдшерских  пунктов. Именно эти вопросы неоднократно   рассматривался  на  заседаниях   Бюро  Мантуровского  райкома  партии. Кадровые вопросы не считались актуальными и решались на уровне главного врача.

Х. Мантуровское здравоохранение в годы «застоя».

В   1963  году, после  очередной  реорганизации  партийной  работы   (организация сельских   и  промышленных  парткомов)   были  разделены  сферы  "ответственнос​ти  за  работу  здравоохранения  на   "сельскую  и  городскую зоны" в райкоме партии,  но фактически медработники  имели  единоначалие, в лице главного врача  Мантуровского  района  Юрия Александровича Торопова.  Именно он непосредственно  отвечал   за  состояние  и городских  и  сельским   медицинских   учреждений.

  
Одним  из  самых  ярких событий этого времени  стало строительство  новым   зданий  для  Октябрьской  участковой  больницы.   Впервые вне  пределов райцентра  была  введена  в  эксплуатацию  больница  с  зубоврачебным,  родильным  отделениями,   аптекой  и   ...   паровым  отоплением.

Во второй половине шестидесятых годов на страницах газеты еще появлялись объективные публикации, которые отражали реальное положение в здравоохранении района. Деятельность  врачей  получала  различную  оценку  в   глазах   населения Мантуровского  района.   Заслуженным  авторитетом  пользовалась   зав. хирурги​ческим  отделением  Валентина  Ивановна  Новикова,   получившая  в   1967  году звание  "Заслуженный  врач  РСФСР".   Десятки  благодарностей имели многоопытный хирург  Василий  Александрович  Советов,     врач  Октябрьской  больницы  В.А.Жаворонкова,   акушер-гинеколог  Н.П.Потехина,   санитарный  врач  Мантуровской  СЭС Р.Воронцова, хирург Н.Хлупин. Авторитет врачей и медперсонала поддерживался и на уровне местного руководства. Однако эта забота не уходила далее вручения многочисленных почетных значков и грамот областного и районного масштабов. Не решался самый больной квартирный вопрос, медленно улучшались условия труда. Это привело к текучке кадров, которая постепенно стала главной проблемой в деятельности главного врача Мантуровского района.

В   1967  году  в  Мантуровском  районе  работало  32  врача   и  более  220  сотрудников  среднего  медперсонала. На   должность   главного  врача  была  назна​чена  врач Нина Ивановна Бедрина. Важным моментом для  дальнейшего  развития  здра​воохранения  в   районе  стало  известное  постановление  ЦK  КПСС  и  Совета министров  СССР  "0  мерах   по  дальнейшему   улучшению  здравоохранения  и развитию  медицинской  науки  в  СССР"  от  5  июля  1968 года. В это время выполнению таких постановлений уделялось огромное внимание местных властей.   Главным  врачом  был  подготовлен  доклад  о  состоянии  здравоохранения  района, который был заслушан на  Бюро  РК  КПСС  27  сентября   1968  года.

  Были  намечены меры   для преодоления  проблемы  нехватка  кадров,   в  частности  строительства  жилых домов   для  медработников,   проделана  огромная  работа  по  ремонту  и  реконструкции  медицинских   учреждений  города  Мантурово,   в  т.ч. проведение  цент​рального  отопления  в   здание  поликлиники и райбольницы. Несколько  меньше  внимания  стало   уделяться  менее   "перспективным"   Спас​ской   (зав. Михаил  Алексеевич   Чичерин)   и  Халбужской  больницам.
Семидесятые  годы  в  Мантуровском  районе  отмечены  небывалыми  темпами промышленного  строительства,  где  подменялся  труд   заключенных   и  условно-осужденных.  В   1973 по     данным  начальника  ИТК-6  на  строительстве Мантуровского  биохимического  завода использовалось  766 заключенных. Число условноосужденных и условноосвобожденных   достигало  1481   человека. Именно  в  среде  этого "спецконтингента»  в   1974-1975  гг. было  обнаружено небывало  большое  (8  человек)   количество  заболеваний  брюшным тифом.   В марте   1975 года в  Костромской  обком  КПСС  поступило  секретное  донесение о  возможности  вспышки  эпидемии  брюшного  тифа  в  Мантуровском  районе. К этому  времени  число  заболевших  с  окончательным  диагнозом  «брюшной тиф» достигло   15  человек  и  более  90  человек  были  госпитализированы с  подозрением на  это  заболевание.   Была  созвана  областная  чрезвычайная эпидемиологическая  комиссия, которую  возглавил   заместитель председателя облисполкома Н.П.Косарев. В  нее  вошли 1-й  секретарь  райкома  партии  М.П.Семенов и председатель горисполкома   П.Ф.Полушкин,  главный  санитарный  врач  Мантуровского  района Ю.А.Светелкин.   Местные  власти  использовали  рeдкую возможность получить через  министерства  лесной    и  деревообрабатывающей  промышленности,   а также  министерства  коммунального  хозяйства  РСФСР  несколько  ассенизаторских   и  мусороуборочных   машин  и  около  300  тысяч  рублей на  мероприятия по  благоустройству  города.
Одним  из  важнейших   направлений  работы  главного  врача  Мантуровского района  Н.И.Бедриной  стало  строительство  комплекса   больничных   зданий расположенных  между новым растущим  микрорайоном  и  исторической  частью города  Мантурово.  После  многочисленных   согласований  и   уточнений ускоренными  темпами началось   строительство  новой больницы на 225  мест, поликлиники,   инфекционного  корпуса  и  комплекса  вспомогательных зданий.   Грандиозная  по  своим  объемам  стройка  была  завершена  в  декабре   1980  года.   В ходе  работ  были  внесены  небольшие  изменения в  первоначальный  проект -   вместо  планируемого  помещения  поликлиники  было   увеличено  число  койко-мест  с  225  до  320  и  запланировано  открытие  нескольким   новых  отделений (кардиология-   ЛОР).   Осенью   1981   года  коллектив   больницы  въехал  в  новое здание.   Это  событие нашло  отражение  в   центральной  и  областной  прессе. В  "Известиях"   от   11   октября   1981.   года  появилась  статья  под  названием "Новостройка  здоровья",  а в "Северной  правде"  в  этот  же  день  была опубликована  статья  корреспондента  М.Волкова - "Новая  больница".   В  перс​пективных планах     Мантуровского  здравоохранения  было  строительство  нового знания  поликлиники  вблизи  райбольницы,   но  начавшиеся  экономические  преобразования  не  позволили  воплотить  эти  планы  в  жизнь.
В восьмидесятые  годы  коллектив  Мантуровской  больницы  пользовался высочайшим  авторитетом   у  населения.   На  страницах   районной  газеты   "Авангард"   были  опубликованы   десятки  писем  от  благодарных   жителей  города в адрес детского  врача  Тамары Николаевны Смирновой, хирургов Владимира Николаевича Сперанского, Василия Алексеевича Головенкова и Евгения Александровича Морозова,  отоларинголога   Владимира Александровича Фомичева, терапевта Нины Алексеевны Басовой и многих других. 

Гораздо   больше  проблем  осталось в  сельской  местности.   В районе  существовали  4   больницы:  3   участковых    (Спасская на   15  коек, Халбужская на 15 коек,  Медведицкая на  10  коек)   и    поселковая   (Октябрьская  на  25  коек). Участковые  больницы  испытывали большие трудности материально-техническом отношении,   непросто  решался  вопрос с кадрами врачей.

ХI. Во времена «перестройки» и постперестроечный период.  

В 1985  году  главный  врач   Мантуровского  района Евгений Александрович Морозов (в данной  должности  с   1982  года)   в отчете  перед  облздравотделом  «О состоянии  здравоохранения  в Мантуровском районе» отметил, что наиболее благополучно  обстояли дела в поселке Октябрьском, где коллектив возглавляла Маргарита Леонидовна Шевелева. Здесь медперсонал пользовался исключительно высоким авторитетом среди местного населения. Больница размещалась в специальном здании, построенном 1963-1964 гг. Хуже обстояло дело в Подвигалихе. Там  здание Спасской больницы (зав. Айдемир Алиевич Газимагомедов) сильно обветшало. Проблемы с кадрами врачей возникли в   Медведице и Халбуже.
На  рубеже  80-90-х   годов условия работы медперсонала в Мантурово тоже стали  постепенно ухудшаться,   в связи  с  тяжелой  экономической  обстановкой  в  стране, но профессиональная деятельность  врачей, фельдшеров,   медицинских   сестер по-прежнему  получала  высокую  оценку   у  населения  города  Мантурово  и Мантуровского района. Однако медработники редко удостаивались высоких правительственных наград. За последние годы их список увеличился незначительно*:
1. Попова Александра Вячеславовна     – орден Ленина, 1952 год;

2. Горева Вера Фроловна                   – орден Трудового Красного Знамени,1952 год;

3. Кучеренко (Бедрина) Нина Ивановна  – орден «Знак Почета»,1961 год;

4. Могилевцева Алевтина Андриановна – орден Трудового Красного Знамени,196? г
5. Авдеева П.. И..
                                 - медаль «За трудовую доблесть»

6. Лемехова Н… И…                                - медаль «За трудовую доблесть»

Звания  "Заслуженный  врач  РСФСР"   удостоены: 
1. Новикова Валентина Ивановна – 1967 год

2. Бедрина Нина Ивановна            - 1970 год.  
3. Смирнова Тамара Алексеевна   - 1986 год
4. Морозов Евгений Александрович – 1992 год
5. Мукасеева Алевтина Николаевна – 1998 год.
* - Список неполный и нуждается в дополнении.
Торопов С.Н.
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